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Unirea bisericilor 
De câtăva vreme se vântură din nou la 

noi unirea bisericilor. Discuţia a început-o 
consilierul eparhial penzionar Dr. Sebastian 
Stanca în „Naţiunea Română". Sf. Sa a cerut 
să ne unim toţi Românii cu Biserica ortodoxă. 
I-au răspuns în «România Nouă" d-1 profesor 
universitar Dr. Romul Boilă din Cluj-Sibiu şi 
d-1 Ştefan Pascu. Acestora le-a răspuns în 
„Telegraful Român" Păr. rector al Academiei 
Teologice din Sibiu Dr. D. Stăniloae, în „Vestul" 
dela Timişoara d-1 O. Metea şi în „Unirea" 
dela Biaj Păr. Cornel B. Andrea. Pe urmă 
Păr. Dumitru Neda, canonic mitropolitan dela 
Blaj, Ie-a răspuns tuturora în doi numeri 
(3—4 şi 5 - 6 ) ai „Unirii" dela Blaj. blând, 
frumos şi cinstit. 

Iată însă că la articolul din Nr. 3 — 4 al 
„Unirei" d-1 Nicolae Gorun răspunde în Nr. 7 
din 11 Februarie 1945 al „Telegrafului Român", 
într'un mod care arată c ă în sufletul D Sale 
nu este câtuş de puţină dragoste creştinească. 
P e noi, uniţii, ne face slugi ai Papei dela 
Roma, iar despre poporul nostru spune că 
„vrea să aibă o Biserică ortodoxă, condusă 
de un Sinod românesc, nu de o presupusă 
căpetenie a creştinismului*. îşi încheie arti
colul cu a c e e a că nouă, uniţilor, ne-a 
„mai rămas veninul minciunii; dar va veni 
vremea, când nu-1 vom mai avea nici acela, 
căci neamul acesta blând şi omenos nu va 
putea răbda multă vreme astfel de simbriaşi 
în sânul lui... Securea e la rădăcină, ca să 
cureţe poporul românesc de vâscul strein ce-j 
falsifică sufletul. Orice ar visa unii sau alţii, 
ortodoxia va birui, chiar şi dacă pentru acesta 
se vor frânge câteva „coarne" şi „corniţe".— 

Ei bine, în forma aceasta nu se poate 
discuta. Cu astfel de articoli veninoşi 
nu vom ajunge niciodată la înţelegerea şi la 
bunăvoirea pe care ne-au vestit-o îngerii la 
naşterea lui Cristos. In Biserică nu se poate 
lucra cu sila şi cu puterea. Toţi ceice au 
făcut-o aceas ta au greşit şi n'au ajuns la 
nici un rezultat. 

Noi ne-am rugat pentru unirea biserici
lor şi ne vom mai ruga, în fiecare an, în săp
tămâna dela 18 la 25 Ianuarie, dimpreună cu 
întreagă lumea catolică, c ă bine ştim, că nu
mai Dumnezeu poate uni ceeace a desbinat 
răutatea patriarhului Fotie la 861 şi mândria 
patriarhului Mihaii Cerulariu la 16 Iulie 1054. 

Noi nu voim să ne amestecăm în acea
stă discuţie. Noi numai facem cunoscut ce
titorilor noştri ceeace s'a discutat în presa 
românească. 

Ştim însă una, şi bună, c ă adecă Papa 
dela Roma nu este o putere străină, ci capul 
văzut al Bisericii lui Cristos pe pământ, des
pre care însăşi cărţile bisericeşti ortodoxe 
recunosc că este cap al Bisericii lui Cristos ce
lei drepteedincioase şi vârhovnic al apostolilor. 

Că securea e la rădăcina Bisericii Unite, 
se poate. Dar mai iute se va ştirbi securea 
decât să cadă arborele frumos al Bisericii 
noastre. Ortodocşii noştri aşa au crezut că 
vom păţi şi pe vremea guvernului Antoneşti-
lor, când ei primeau totul din belşug dela 
Stat, iar noi nimica, ba nici să ne plângem în 
ziare nu ne era permis; şi totuşi n'am pierit. 
Iară acuma, — când chiar radio românesc a 
anunţat că e vorba să se facă o înţelegere 
între Papa dela Roma şi ¿ 1 Mareşa l Stedinr 
când ni-se anunţă o libertate şi largă demo
craţie şi încă asigurată prin însăşi înţelegerea 
celor trei mari dela Ialta şi când ni-se pro
mite o pace cât se poate mai dreaptă, nu 
ne mai este aşa de frică, mai ales, ştiind că 
însuşi Domnul nostru Isus Cristos i-a spus 
apostolului Petru şi prin el Papei dela Roma 
c ă : „Tu eşti Petru şi pe aceas tă piatră voiu 
zidi biserica mea şi porţile iadului nu o vor 
învinge pe ea" (Matei 16, 18). 

Din scrisorile Iul Al. Lupeanu 
L a Liceul de fete „Sfânta Ecaterina" din 

Biaj se păstresză mai multe hârtii ale răpo
satului director Alexandru Lupeanu-Melin. 
Cititorii noştri cunosc scrisul acestui distins 
mânuitor al condeiului, care, împreună cu Păr. 
Iuliu Maior, a întemeiat gazeta pentru popor 
dela Blaj. 

Din acele hârtii am scos multe lucruri 
pentru un Anuar, care întârzie mereu. 

Cred potrivit a tipări acum o scrisoare 
deosebit de frumoasă, care arată că Al. 
Lupeanu-Melin şi alţi cărturari blăjeni sunt 
stimaţi şi de scriitorii bisericeşti neuniţi. 

Scrisoarea ce urmează este dela preotul 
neunit Constantin Bobulescu dela Bucureşti, 
scriitor de 'cărţ i despre trecutul bisericesc. 
A scris despre multe biserici ortodoxe, dar a 
scris lucruri frumoase şi despre vechea bise
ricuţă romano-catolică de lângă Seminarul 
Sfântul Iosif din Iaşi, din vechiul cimitir ca
tolic, unde sunt înmormântaţi printre alţii 
şi Victor Place, fost trimis al Franţei, învăţa
tul Cihac, catolic din Moldova, şi alţii. 

Iubite Coane Alecule 
...Şi tn fine, când gata, gata să ramân de căruţă 

şi prin ui mare să fiu nevoit să mă şi găzduiţi, trenul 
mă luă şi pe mine cu toată mulţimea care stătea ca 

sardelele în putină. Să mă crezi, că frăţietatea cu care 
fui primit ia liceu, masa luată în cea mai dulce şi 
covârşitoare camaraderie, apoi drumul făcut până la 
gară tn compania părinţilor Şt. Pop şi Iuliu Maior, 
toate aceste icoane cu nimbul celei mai curate şi ne
prihănite iubiri de fraţi care, se înţelege, m'au făcut 
să uit înghesuiala, toată mizeria drumului. Nu mai 
călătoream, ci retrăiam şi gustam încă deliciul unor 
clipe petrecute cu nişte prietini, în cari omenescul dis
păruse şi le vorbeau numai sufletele. Visurile se îm-
brăcaseră în cele mai delicate forme ale materiei ab
stracte... De ce a fost aşa de scurt, aşa de fulgerător, 
totul!... Poate de aceea a fost aşa de plăcut: iar în 
iadul din vagon, retrăiam impresii delicate şi atrăgă
toare care mă făceau absent dela tot ce se petrece în 
jurul meu. Eram amorezat. Blajul, prin sufletul său de 
cărturărie încercată, mi-a vorbit prin scânteerile de 
spirit ale bunilor mei prietini şi m'au captivat, nu prin 
materialitatea sugestivă şi trecătoare, ci prin iubirea 
delicată, mei dei icată ţ i jnai frumuasit Uei,ât u"Zl Ue 
Mai: Ge să zic? îmi sunteţi dragi! Şi nu pot uita vorba 
de spirit, „că în fine un ortodox nu-i mâncat de uniţi"! 

Coane Alecule, cred că nu te superi, dacă te fac 
atent că vreau să văd Blajul mai pe îndelete, aşa după 
cum şi merită şi după cum m'ai făcut atent mata. 
Când vii pe la Bucureşti, să nu care cumva să mă 
ocoleşti, că mă fac Dunăre! N'ai auzit? Şi tot aşa 
pentru părinţii Şt.-Pop şi Iuliu Maior. Să le comunici, 
te rog, această dorinţă a mea şi poate să ia şi d-lor 
cunoştinţă de rândurile mele. 

Iţi trimit ceva şi din ale mele prostii. Ia, scriu 
şi eu ca. să mai scurtez din cele mizerii ale vieţii,, 
care-i aşa de vitregă cu mine. Te rog, fii bun şi din 
cele două exemplare din „Lăutarii noştri" cu dedica
ţiile respective să fie date păr. Pop şi Maior. 

Te rog, nu mă uita cu cele cărţi despre care am 
vorbit: Ist. Arhidiecezii Orăzii-Mari de Ardeleanu... 
Par'că aşa-i spune?! Schematismul întocmit de Bunea. 
Cu vre-o Ist. a bis. româneşti de P. Maior şi Archivu 
lui Cipariu. Pentru „Archivu" voi căuta să vă trimit 
vre-o Cronică a lui Melchisedec, ceva din Erbiceanu 
„Cronicarii greci"... Iar de-mi scrii, nu uita să-mi dai 
locurile unde a-şi putea găsi ceva scris despre biserica 
din Densuş. Te mai rog după aceea, să-mi trimiţi, de 
nu dă-mi numele vreunui autor de manual de istorie 
din "Ardeal de dinainte de război, pentru'a găsi de
scris acel ceremonial al frăţiei de cruce încheiat de 
Arpad. Cred că indicându-mi numele autorului, exem
plarul îl voiu găsi la Academie. Manuale de acelea bă
nuiesc că se vor mai găsi încă pe la bătrânii profesori. 

Nu mă uita de a mă onora şi pe mine cu ce 
scoţi de sub tipar. Dacă cumva ai dublete de mono
grafii făcute asupra satelor şi bisericilor din Ardeal, 
trimiteţi-le pe drumul Bucureştilor. 

Eu de asemenea te voiu întreba şi ce ţi va face 
trebuinţă, pe ţugui de Blaj le voiu pune. 

Trimiţând toate sănătăţile şi cele mai ealde 
urări de bine păr. Maior şi Pop, te rog primeşte şi 
caldele mele îmbrăţişeri frăţeşti • 

Pr. Const. Bobulescu 
18/IX, 1932, Bucureşti. 

Pentru conf. IOSIF NAGHIU 

tiugăm stăruitor pe iubiţii noştri 
trt'firi, să binevoiască a şi achita abo
namentul, că alt/el primejduesc însaşt 
viaţa acestei gazete. \ 
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Grăunte sufleteşti 

Inima omenească 
In zilele acestea grozave, când atâţia si 

atâţia îşi pierd credinţa, veniţi, iubiţi cetitori, 
să privim puţin inima omenească. 

Ştiţi, ce este inima omenească? 
O pompă, cum încă n'a fostr în stare să 

construiască nimenea în lume şi nici nu va fi; 
o pompă, care pompează sângele, îo toate 
părţile trupului nostru, pe canaluri atât de 
line, cum nici închipui nu ne putem. 

Şi din ce-i compusă această pompă ? 
Dintr'un muşchiu (o bucată de carne) nici 

un pic mai mare decât pumnul şi care cu 
toate acestea are puterea de a provedea în
treg trupul cu sânge. Acest muşchiu produce 
o muncă cum nu-şi poate închipui nimenea. 

In fiecare minut el bate de 70 de ori 
fără întrerupere, ziua şi noaptea. In timp ce 
fiecare mădular al nostru odihneşte, în vreme 
ce dorm ochii, urechile, manile, picioarele şi 
creerii, inima, această pompă măiastră, nu 
odihneşte nici o clipită. Acest muşchiu mic face 
sau produce la zi 87.000 kilogrami metri de 
muncă. 

Ce înseamnă aceasta? 
87.000 kgr. metri înseamnă o putere, care 

poate ridica la înălţime de un metru 87.000 
kilograme, ceeace face cât un tren care constă 
din aproape 9 vagoane. 

Ei şi această inimă omenească lucrează 
în forma aceasta, nu o zi, nici două, nici o 
sată, nici trei sute, ci 6 0 — 7 0 — 8 0 de ani fără 
de întrerupere. 

Se înţelege că din cauza muncii conti
nue şi neîntrerupte inima se mai şi defectează 
din când în când, aşa cum se defectează sau 
«n stri«ă câta o fceavă din apaduet, din cana-
lizaţie, sau o sârmă dela telefon sau dela 
electrică, sau o bucată de asfalt. Pe când însă 
la apaduet, la canalizaţie, ia telefon, la elec
trică şi la asfalt, ori de câte ori se află în 
reparaţie, se opreşte circulaţia pe întreagă 
reţeaua, pe atunci inima, chiar şi când e de
fectata, lucrează mai departe fără întrerupere, 
iară defectul şi-l repară de cele mai multe 
ori ea singură fără de a controla prea mult 
celelalte organe. 

Ori că mâncăm, ori că dormim, fie că 
umblăm ori şedem, fugim ori înotăm, fie c | 
ne gândim la ea, fie că nu, inima îşi conti
nuă lucrarea ei mereu şi fără întrerupere, în 
acelaş tact şl cu aceeaş însufleţire, şi în timp 
de o minută pompează întreg sângele de 3 
ori prin întreg trupul. 

Ce ar fi, dacă inima s'ar opri şi numai 
pentru o singură minută? 

Cine mişcă acest muşchiu? Cine 1-a pus 
în mişcare dela început şi c u m ? Iată tot 
atâtea întrebări cari aşteaptă răspuns! 

Da stomacul şi maţele (intestinele) ştiţi 
ce datorie mai au, pe lângă că hrănesc dife
ritele organe ale trupului? 

Ele sunt o încălzire centrală, ca şi care 
nu mai există în lume alta, care îi menţine 
trupului pururea aceeaş căldură de 87° Celsius, 
fie afară căldură de 5 0 - 6 0 sau frig de 30—50 
grade. In cameră, ce facem vara, ca să o ră
corim ? Cum acoperim ferestrile cu pânză cât 
mai întunecată sau cu obloane de lemn, ca să 
mu străbată căldura; iară iarna cum înfundăm 
toate crepăturile şi cum facem la foc, ca să 
nu se prea răcească în cameră. Trupul ome-
nesî însă are totdeauna, fie vara, fie iarna, şi 
oriunde, fie în Siberia, fie în Africa de mijloc, 
aceeaş temperatură de 37o. Când se ridică mai 
sus, e mare necaz, fiind omul bolnav; iar 
când scade, atunci scade de tot şi s'a termi
nat cu viaţa odată pentru totdeauna. 

Da rărunchii, ochii, urechile, creerii, 
nasul şi plămânii studiatu-i-aţi vreodată? De 
mii de ani ie studiază doctorii şi nu Ie cu
nosc deplin şi nici nu ie vor putea cunoaşte 
la perfecţie, decât la sfârşitul veacurilor şi în 
lumea cealaltă. 

Ei bine, şi toate acestea s'au făcut din 
în tâmplare??? Ele cu dela sine p u t e r e ? ? ? 
Se poate una ca a c e a s t a ? ? ? Cât de înţelept 
trebue să fie deci Acela, care a construit 
(făcut) acest organism omenesc 1 

Nu e mirare că, văzând şi admirând 
odată Voltaire, un francez fără Dumnezeu, un 
răsărit de soare, a exclamat totuş: „Puternice 
Dumnezeule, cred, acuma chiar cred. Nici
odată nu pot şi nu voiu putea tăgădui că Tu 
exişti". 

P ă r i n t e l e Iuîiu 

Cunoştinţe toiositoare 

Pregătiri pentru însămânţărilc 
de primăvară 

Primăvara se apropie. Peste câteva săp
tămâni, însămânţările trebuesc începute. Se
zonul acesta este scurt, deci se impune, ca 
toţi plugarii să se pregătească, pentruca la 
timpul potrivit, să poată ara şi însămânţa în 
bune condiţiuni. 

Ia toamna trecută abia s'au însămânţat 
70 * din suprafaţa prevăzută pentru grâu. 
Diferenţa aceasta trebue complectată cu grâu 
de primăvară, ca în felul acesta să avem 
pâinea asigurată. 

Ia urma evenimentelor, braţele şi vitele 
de muncă s'au redus in mod simţitor, deci 
trebuesc însămânţate suprafeţe cât mai mari 
cu spicoase şi plante da nutreţ, cari cer braţe 
de muncă mult mai puţine, decât cultura po
rumbului. 3 

Seminţele de semănat trebuesc curăţite , 
tratate contra bolilor şi incercată puterea lor de 
incoiţire. 

încercarea puterii de incoiţire sa face în 
felul următor: într'o farfurie cu nisip se pun 
100 de boabe. Farfuria se ţine udă şi la căldură, 
timp de 5 - 1 0 zile. In acest interval, în cazul 
când încolţesc 85-100% boabe, seminţele sunt 
bune de semănat, în cazul contrar trebuesc 
înlocuite, căci altfel se lucrează cu pierderi 
mari. 

Toate uneltele şi maşinile agricole tre
buesc revizuite, reparate şi ascuţite, pentru ca 
să nu se piardă timpul cu ele în sezonul de 
lucru. Numai plugarii slabi stau cu fiarele de 
plug şi alte unelte pentru ascuţit şi reparat la 
fierar, când ar trebui să fie pe câmp şi să lucreze. 

Vitele trebuesc bine îngrijite, curăţite şi 
hrănite, pentru ca să iasă în stare bună din 
iarnă şi să aibă putere mare de muncă. 

Ing. Agr. VICTOR RUSU 

In vârf... 
Au căzut pentru un ceas cătuş Ie 
Şi-am fugit către voi, 
Ca la un semn lăcăţele s'au făcut moi 
Şi pentru întoarcere s'au desthts utile. 

A m fugit şi-am ajuns aici: 
Din vârf de deal casele tale' 
Par' o stângace 'mprăşttere de petale, 
— Scame de vată, mici. — 

Le privesc şi râd ca un copil, m ă atrag, 
îmi fac semne cu braţe senine, 
îmi vine să plâng, sunt la un pas te tine, 
Satul meu drag, satul meu drag. 

TRAIAN ©RAGOŞ 

Cum au nenorocit Ungurii 
o familie preoţească 

In comuna Fărăgău, jud. Mureş, la p r Q 

topopul onorar Octavian Gherman, hărţuit §| 
întemniţat în 1914—1915 , tată a 12 copii. 
lăsat ani de zile fără congruă (leafă dela sta» 
s'au prezentat în ziua de Bobotează doi U f l 

guri din Toneiu şi i-au cerut o vacă străini 
Preotul le-a răspuns că într'adevăr un refugia 
i-a lăsat în grijă o vacă, pe c a r e o preda la 

ordinul scris al primpretorului. Nemulţumi 
de răspuns, spre seară s'au întors cu alţi 5 
tovarăşi înarmaţi, în total 7, spunând oam e. 
nilor cu cari s'au întâlnit că, ori vaca, ori popa 

Mai târziu s'a aflat că au fost puşi la cale de 
notarul din Mociu. 

Intrând în casă au început a bate p e 

Părintele, pe preoteasa şi pe copii. 
Unul din cei trei flăcăi ai Părintelui 

Nicu, absolvent de teologia din B aj, fost pe-' 
dagog la Internatul Vancean de băieţi din 
Blaj şi student Ia Academia Agronomică din 
Cluj-Timişoara, sublocotenent în rezervă, s'a 
sculat împotriva acestor făcălon de rele, i-a 
certat şi i-a poftit afară. A început o încăie
rare , în toiul căreia ungurii au spart lampa şi 
i-au împuşcat in burtă pa b etul Nieu. 

Ieşiţi în curte l-au provocat pe Părintele, 
să părăsească numai decât casa, că dacă nu, 
o dărâmă cu grenade. Isşind din casă, unui 
dintre cei 7 l-au lovit în cap cu patul puştii, 
spre noroc însă Părintele şi-a ţinut mâna 
stângă spre apărare, iar lovitura i-a rupt 
numai mâna în loc să-i crepe capul. 

Duşi amândoi Ia spitalul din Reghin, 
Nicu a murit după două zile de chinuri, iară 
Părintele a rămas cu mâna frântă şi cu capul 
greu lovit. Mai mult, mi-se povesteşte de că
tre un domn care vine dela Reghin, că poli
ţia ungurească a d t ţ n u t pe un alt fiu al 
Părintelui Gherman, învinuindu-1 că el l-ar fi 
împuşcat pe fratele său. 

Iar aceşti ticăloşi au rămas nepedepsiji, 
ba încă chiar lăudaţi de către poliţia de acolo! 

Moartea eroică a unui student 
din Veza 

D-l maior Tulaczko Marian dela Centrul de Ex
ploatare d n Blaj a primit o scrisoare dela d-I căpitan 
Bea Dumitra comandantul escadronului 38 vânători că
lăii de pe frontul unguresr, îa care li descrie moarte» 
eroică a sublocotenentului Crişan Vasile din Veza, bîb-
deat lz Facultatea de Drept din Cmj—Sib!u. 

Iată cum a murit acest erou: 
In zina de 4 Decamvrie 1944, orele 7 dimineaţa, 

escsdronul a primit misiunea de a ataca înălţimile 
sţânco-ge dela Fi6k—Mâtra din munţii Biikk. La 30 mi
nate după începutul atacului i-s'a rapoitai d-lui căpitan 
de către agentul pietonului 3 că sublocotenentul Crişan 
a foit lov.t in plin de un proiectil de brand, rămânând 
mort pe Ioc. 

Mergând d-l căpitan la faţa locului, a constatat 
că moartea se datoreşte elanului tineresc al ofiţerului, 
care a fost găsit la 7 metri înaintea plotcnului, îndrep
tat spre duşman, 

Acelaş d-n căpitan a îndreptat şi clhe părinţi 
tinâru'ui sublocotenent o scrisoare duioasă, în care ii. 
Incunoştiinţează că fiul lor a fost înmormântat după 
toate datinels creştineşti în cimitirul comunei Mocso-
nyâs puszta, unde odihneşte ca unul care şi-a făcut da
toria pentru Ardealul nostru scump. 

Acest erou face cinste nu numai părinţilor eăi 
cari 1 au crescut şl satului la care s'a născut, ci şi nea-, 
mului întreg. Să fim mândri că a?em astfel de tineri 1 

Facă-i Dumneseu partea cu drepţii, iar pe părinţi 
bunul Dumnezeu să i mângăie ! 

Dl M. M a u o l l e s c u b o l n a v d e tifos 
e x a n t e m a t i c . Fostul ministru de externe al 
guvernului Gigurtu, d-l M. Manoilescu, oare 
a subscris cedarea Ardealului, a fost deţinut 
c a vinovat pentru dezastrul ţării şi aşezat în 
etajul V. al Prefecturii Poliţiei Capitalei. A-
cuma D-Sa este grav bolnav de tifos exan
tematic. 
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Cum stă lumea şi ţara 
Frontul din răsărit 

Luptele ostaşilor noştri 
In Mutaţii Tatra Mică şi în muntele J a -

• -von a a din Cehoslovacia trupele noastre au 
.reuşit să'Şî îmbunătăţească poziţiile. Ele au 
cacerit mai multe localităţi, îotre cari mai 
însemnate suat B : stra, Gorni, Tisovnic, Ture-
Pole, CertUsk', Grabcea şi Panov-Laz. 

A căsut Budapesta 
A fost ocupată de trupele sovietice în 

ziua de 13 Februarie. Să nu se uite însă că 
ş t trupele române, cari luptă scuma numai 
în Cehoslovacia, au dat un foarte preţios a-
jutor la ocuparea acestui oraş şi că din capul 
locului şi aoi ne avem vrednicia noastră în 
căderea atât de repede a Ungariei, vrăjmaşa 
noastră rieadurinită. De acuma s'a deschis 
drumul spre Viena, aşa că nu peste mult va 
trebui să cadă şi falnica cetate împărătească. 
Nădăjduim că marile puteri aliate vor şti preţui 
jertfele noaslre făcute din 23 August 1944 
încoace pentru biruiuţi comună. 

Înaintarea armatei roşii spre 
Berlin şi Stettin 

Armatele roşii nu Ie mai poate opri ni
menea. Ele înaintează vijelios spre inima Ger-
maniei, care este Berlinul. In faţa falnicei 
capitale germane se afiă însă râul puternic 
întărit, Odern!, pe care armatele l-au trecut 
în mai multe puncte în partea de miazăzi, iar 
acuma încearcă să-1 treacă şi în partea de miază
noapte spre importantul oraş Stettin, capitala 
provinciei Württemberg cu 254.000 locuitori. 
Ele au înconjurat mars-la oraş Breslau cu 
557.000 locuitori şi se spropie de Dresden, 
capitala Saxoniei, cu 619.000 locuitori. Acuma 
îşi dau toată silinţa ca să se apropie cât 
mai mult de Frankfurt de pe Oder din Prusia, 
care, ce e drept, n'are decât 71.000 locuitori, 
dară este o puternică întăritură în faţa Ber
linului. 

Marile ziare străine susţin că nu peste 
mult Germania va fi atacată şi dinspre mia
zănoapte, ceeace nu se poate întâmpla decât 
de pe mare. 

Pe lângă aceste pierderi grozave, Ger
mania mai sufere zilnic pe urina bombarda
mentului englez şi american, aşa că la Berlin 
e o jale mare, mai ales eand.se văd sutele 
de mii de refugiaţi pe jumătate îngheţaţi şi 
flămânzi ca vai de ei. 

Cu toate acestea Germanii luptă încă 
cu curaj şi au început contra-atacuri pe un 
îront de 600 de kilometri. 

Frontul din Apus 
merge mai încet, fiindcă acolo Germanii sunt 
foarte bine întăriţi prin linia Siegfried. Dar şi 
acolo înaintează Englezii, Nordamericanii şi 

•Canadienii fără întrerupere, însă mai încet, 
câte 2—3 kilometri la zi. 

Pe celelalte fronturi 
nu se prea dau lupte; în Italia şi Jugoslavia 
fiind^ ceaţă mare, luptele sunt mai mult lo
cale. 

In Japonia 
în schimb se dau lupte puternice. Japonezii 
au cuprins la începutul războiului insulele 
Filipine cari erau ale Statelor-Uaite Mordame-
ricane. Trupele americane însă au reuşit să 
intre în insula cea mai mare care este Luzon 
şi a cărei capitală este Manila, cu 285.000 lo

cuitori. Ei au şi cuprins Manila şi acuma sunt 
pe cal» de a nimici sau a face prizoniere ar
matele japoneze înceicuite. 

Aviatorii americani au atacat apoi din 
greu şi atacă zilnic capitala Japoniei, Tokio, 
şi mai ales fabricile de armament. Se pare că 
şi-au pus în gând să isprăvească şi cu Japo
nia cât mai curând. 

Ajutorul dat Rusiei de 
către S tatele- Unite 

Ridio-ul din New-Yofk a spus în limba 
română că la marea ofensivă ruseas. ă, ce se 
rostogoleşte asupra Germaniei de 6 săptămâni 
încoace, Statele Unite Nqrdamericane au con
tribuit cu 144.000 care blindate, cu 1045 lo
comotive, cu 5000 vagoane şi cu 33.000 tele
foane de campanie. 

Politica externă 
Conferinţa celor trei mari 

D-nii Stalin, Roosevelt şi Churchill s'au 
întâlnit în peninsula Crirriea, în oraşul Ialta. 
Acolo au lucrat împreună 9 zile, fără de a 
şti nimenea unde se află. 

înainte de toate ei au hotărît nimicirea 
hitlerismului şi a fascismului. După cucerirea 
Germaniei, ea va fi pusă sub control aliat. 
Franţa va fi invitată să ocupe şi ea Germa
nia. Dela Polonia se va lua partea de răsărit 
şi se va da Rusiei până aproape de Varşovia, 
în schimb ea va primi teritorii noui dela 
Germania. Guvernul polonez dela Londra însă 
a protestat împotriva acestei hotărîri. Ia ce 
priveşte Jugoslavia, s'a hotărît să se înţeleagă 
între sine mareşalul Tilo cu d l Subasici. 
Au mai hotărît apoi să ajute ţările eliberate' 
de sub jugul german. înţelegerea între cei 
trei a fost deplină. 

O nouă întrunire va avea loc la 25 April 
ia San-Francisco îa America de Nord, pe ma
lul Oceanului Pacific. 

Politica internă 
Dreptatea din Ardealul cedat 

In Ardealul cedat Ungorilor, poliţiştii 
unguri fac nedreptăţi. Intr'unul din marile 
oraşe de acolo poliţiştii unguri au arestat mai 
mulţi cărturari români. Au început apoi a-i 
elibera, numai după ce şi întrucât au dat de
claraţii, că vor face ceeace le poruncesc ei. 
De altă parte profesări sosiţi din Târgu Mureş 
ne spun că la liceul românesc de acolo tre • 
bue să se propună . şi limb x magh ară, în 
schimb însă la cel uDguresc nu se propune 
şi limba română. 

Situaţia guvernului 
este grea, mai ales de când a vorbit d l prim
ministru N. Rădescu. D 1 subsecretar de stat 
Teohiri Georgescu i-a scris o scrisoare, în 
care-1 atacă foarte greu* iar d-1 ministru 
Gheorgha Gheorghiu-Dej a cerut ca Societatea 
Română de Radio Difuziune să fie trecută la 
Ministerul Comunic ţiilor, c a să se publice 
numai ceeace vrea F. N. D., adecă Frontul 
Naţional Democrat. In schimb partidul naţio
nal ţărănesc şi naţional-libaral stau strâns 
unite în jurul M. Sale Regelui şi primului 
său sfetnic care este d l general N. Rădes:n. 

* 
Statutul naţionalităţilor 
minoritare 

In Monitorul Oficial din săptămâna tre
cută a apărut un decret lege privind statutul 

naţionalităţilor minoritare, publicat do d l Gh. 
Vlădescu-Răcoasa, ministrul naţionalităţilor 
minoritare din guvernul d lui general N. Ră
descu. Prin această lege se dau mari drep
turi naţionalităţilor minoritare (mai mici ca 
număr) din România. Uade sunt cel puţin 3 0 * 
de minoritari, ei vor putea înainta cereri în 
limba lor şi vor putea vorbi în limba lor în 
faţa instanţelor. Ceeace ne bucură pe noi 
uniţii în această lege este, că ni-se asigură 
drepturi şi Bisericii noastre care este minori
tară, iară preoţii noştri nu vor putea fi sala
ri ţi mai slab decât cei ortodocşi, cum a fost 
pe vremuri. Avem noroc şi noi cu minorită
ţi le! L a universitatea din Cluj, la Facultatea 
de Drept, Litere şi Filosofie se vor înfiinţa şi 
catedre cu limba de predare germană şi ma
ghiară. 

Ştirile săptămânii 
Papa la confer inţa păcii. Duminecă 

în 18 Pebruarie se va citi în toate bisericile 
catolice din dieceza Liverpool din Anglia o 
scrisoare pastorală, în care se cere c a şi 
Papa dela Roma să ia parte Ia conferinţa 
păcii. Idea episcopului catolic englez este cât 
se poate de bună şi, în cazul c ă ar lua parte 
la acea conferinţă de pace şi Sfântul Pariate, 
ar putea li sigure toate popoarele, mari 
şi mici, că li s'ar face dreptate deplină. 

P a p a d e l a R o m a a t a c a t . Patriarhiil 
mitropoliţii şi episcopii ortodocşi adunaţi la 
Moscova pentru a alege pe noul patriarh al 
Moscovei au atacat pe Sfântul Părinte dela 
Roma că ar vrea să uşureze Germania hitle-
ristă de răspunderi pentru crimele făcute. 
Sfântul Părinte dela Roma a desminţit cu 
toată hotârîrea această afirmaţie, arătând c ă 
ei este părintele comun al tuturor popoare
lor catol.ee şi c a atare le apără pe o formă 
pe toate, iară pe Hiîler 1-a osândit în repe-
ţite rânduri pentru nedreptăţile pe cari le-a 
făcut lumii întregi. 

Papa bolnav Sfântul Părinte dela Roma, 
Papa Pius XII, fiind răcit şi răguşit, Miercurea 
trecută nu şi-a părăsii camera. Dorim însă-
nătoşare grabnică Părintelui creştinătăţii. 

Dl Maniu nu se r e t r a g e di a v ia ţa 
p o l i t i c ă . Unele ziare de ale Frontului Na
ţional Democrat au adus ştirea că di Iuliu 
Maniu, preşedintele partidului naţional-ţără-
nesc, s'ar retrage din viaţa politică. Acest 
zvon 1-a desminţit însuşi dl Maniu, care s'a 
reîntors Duminecă 11 Februarie la Bucureşti 
şi a început convorbirile c a oamenii politici. 

S'au ridicat ş l pensi i le p r e u t e s e l o r 
văduve. Cele mai nenorocite fiinţe sunt fără 
îndoială preutesele noastre văduve cari nu 
primesc penzii dela stat. Aces tea aveau dela 
B aj între 2700 şi 3375 Lei lunar, aşa c ă nu 
Ie ajungeau nici pentru un litru de lapte şi 
o jumătate de pâne la zi. Acuma Conzistorul 
din Blaj le-a ridicat şi lor penziunea la 4000, 
5500, 6500 şi 7500 Lei lunar. Fondul de pen-
ziune însă nu ajunge să acopere aceste chel-
tueli mari, de aceea cam 2 milionne de Lei 
le vor plăti preoţii din amărîtele lor salarii, 
c a bietele văduve să nu chiar moară de 
foame. 

Şeful rabin din R o m a t r e c u t la ca 
tolicism. Deodată cu isbucnirea războiului 
în Italia, toţi contrarii lui Mussolini au tre
buit, ori să fugă, ori apoi să se predea ca 
să fie întemniţaţi. Intre aceştia se afla şi 
şefrabinul din Roma şi mai mulţi politicieni 

http://eand.se
http://catol.ee
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străini şi italieni (între ei dl Bonomi, primmi-
nistrul de astăzi al Italiei, 60 de prisehieri 
ruşi scăpaţi din prinsoarea italiană şi alţii). 
Ce erau să f a c ă ? Au fugit în Cetatea Vati
canului şi s'au rugat, să fie luaţi sub scutul 
Sfântului Părinte, care i-a şi primit. Stând 
acolo atâţia ani, şeful rabin a început să 
studieze deosebirea dintre credinţa evreească 
şi cea catolică şi s'a convins in sfârşit că 
Biserica Romei este Biserica cea adevărată. 
Radio Londra a vestit în seara de 18 F e 
bruarie c ă şefrabinul Romei a trecut la ca
tolicism. Radio Londra a mai adăugat că 
mulţi necredincioşi şi duşmani ai preoţilor 
s'au schimbat cu desăvârşire pe urma vieţii 
pe care au văzut-o în Vatican. 

Au furat în valoare de 4 0 milioane. 
In toată ţara hoţiile şi spargerile se ţin lanţ, 
ca până acuma nici odată. In capitală au fost 
prinşi trei hoţi şi spărgători, cari au mărtu
risit că într'un timp scurt au făcut 16 spar
geri, au. furat preţ de 40 milioane Lei, iar 
lucrurile furate le vindeau unei cântăreţe, 
care apoi le vindea altora pe preţ mare. Toti 
patru îşi aşteaptă acuma osânda care nu va 
întârzia. . 

Cât au suferit Românii în t a b e r e l e 
de muncă m a g h i a r e . In numărul 30 din 
10 Febr. 1944 al ziarului „România Nouă" din 
Sibiu badea Lazăr Dumitru din Rebrişoara 
Năsăudului îşi povesteşte suferinţele din ta-
berile de muncă maghiare. El spune c ă pri-
miau la zi 2—3 cartofi, n'aveau la amiază 
odihnă decât o jumătate de ceas, iar noaptea 
dormeau sub cerul liber, în ploaie şi noroi, 
mai rău decât vitele, neavând nici paie de 
aşternut pe jos. 

A murit p r o f e s o r u l Gh. Morolanu. 
Zilele trecute s'a stins la Braşov, în vârstă de 
74 ani, fostul rector al Academiei Comerciale 
din Cluj-Braşov şi fost consul român la Lon
dra, profesorul Gheorghe Moroianu. A fost 
un om de seamă, care a scris, pe lângă multe 
lucrări de specialitate, şi un frumos volum 
literar întitulat „Chipuri din Săcele*. 

Cât s'a s c u m p i t viaţa. Ceeace s'a 
putut cumpăra în 1933 cu 1000 lei, în Decem
vrie 1944 se cumpăra eu 14.230 lei. Faţă de 
1933 mâncările au crescut dela 100 lei la 
1911 lei, îmbrăcămintea şi încălţămintea dela 
100 lei la 29.337, lemnele de foc la 2335, 
transportul la-350, chiria la 308, iară leacu
rile la 1592 lei. 

O a m e n i pol i t ic i d e ţ i n u ţ i d e ăl Hi t -
l e r . Dl Hitier deţine ca ostatici pe regele 
Leopold al Belgiei, fostul cancelar al Austriei 
Schuschnig, şeful partidului socialist francez 
Leon Blum, şeful partidului socialist radical 
francez Herriot şi pe generalul francez Vey-
gand. Ziarele suedeze susţin c ă Hitier nu-i 
va elibera pe aceştia, decât dacă i-se va fă
gădui şi lui c ă v a îi pus în libertate. 

î n t o a r c e r e a f u n c ţ i o n a r i l o r în Mol
d o v a . Guvernul a dat poruncă aspră, ca toţi 
funcţionarii din Moldova şi Bucovina de mia
zăzi rămasă nouă pe urma*armistiţiului s a s e 
reîntoarcă la funcţiile lor. 

) Bucureşt i i p r i m e ş t e a j u t o r în 
g r â u . Că la ce strâmtoare a ajuns ţara 
noastră pe urma jafurilor făcute de Germani, 
se vede şi din faptul c ă Bucureştii a cerut 
şi va primi dela Crucea Roşie Internaţională 
240 vagoane de grâu împrumut. 

Producător i i de c e r e a l e t r e b u e să 
p r e d e a 8 0 % din c e e a c e a u şi anume Ar
matei, Institutului Naţional al Cooperaţiei sau 
morilor comerciale, plătindu-li-se imediat la 
preţul oficial. întrucât nu vor face-o aceasta , 
cerealele (bucatele,) li-se vor confisca. 

A m u r i t f i i n d c ă e r a s ă r a c . Zilele 
trecute s'a stins Ia Bucureşti, deplâns de 
mulţi, advocatul Vasile Pecec , de aprindere 
de plămâni. Dacă era om mai bogat, poate 
c ă scăpa cu injecţiile ce i-s'ar fi dat; sărac 
cum era însă, a trebuit să moară la vârsta 
de 44 ani. In tinereţă a fost tâmplar şi prin 

•sârguinţa sa şi-a făcut toate examenele, până 
a ajuns advocat. Muncitorii cu creerii au a» 
juns astăzi aproape muritori de foame. 

N e n o r o c i r e a din S l a t i n a d e M u r e ş . 
In dimineaţa zilei de 2 9 Ianuarie, pe la ora 
5, soţia săteanului Maxinan Gheorghe din 
Slatina de Mureş, jud. Arad, a aprins lampa 
şi a început să toarne benzină din damigeana 
în lampă, fără să o stingă. In apropiere 
se afla şi cuptorul, în care ardea focul. 
Benzina din damigeana a luat foc, strcpindu-1 
pe soţul ei, pe doi copii şi pe socrul ei, un 
singur copil scăpând c a prin minune, vârân-
du-se sub plapomă, înainte de a fi fost stro
pit cu benzină aprinsă. DoL copii au încetat 
din vieaţă, iară starea bărbatului şi a socru
lui este foarte gravă. 

B e r l i n u l s e v a a p ă r a p â n ă în s f â r 
ş i t . Capitala Germaniei, Berlinul, care are 
aproape 5 milioane de locuitori, se va apăra 
până în sfârşit, devenind cetate . Cel puţin 
aşa au hotărît hitleriştii. Aceas ta înseamnă 
c ă şi Berinul va avea soartea Budapestei, 
adecă va fi dărâmat rând pe rând, casă de 
casă. De altfel nu prea este mult de dărâmat, 
pentrucă c e a mai mare parte a Berlinului 
este dărâmată de bombardierele engleze şi 
nordamericane. 

„Ar lus" u! la Blaj . Dupăce d 1 ministru-
general Gheorghiu a fost la Blaj şi a înfiinţat 
şi aici MArlus"-uI, adecă „Asociaţia Română 
pentru strângerea legăturilor cu Rusia Sovie
tică", la care s'au înscris mulţi Blajeni, Du
minecă în 18 Februarie s'a ţinut întâia şe
dinţă, la care a vorbit d l preşedinte profesor 
Sioiion G zdavu, apoi a vorbit despre istoria 
Rusiei Păr. prof. Dr. Coriolan Suciu, despre 
literatura rusă d-l profesor Stino, iară despre 
limba rusească d-l inginer Trâmbiţaş. A luat 
parte foarte mult public. 

C u n u n i e . D-şoara Elena Şarlea dela Ad
ministraţia gazetei noastrci s'a cununat Dumi
nică 18 Februarie în biserica parohială din Blaj, 
cu dl. Gheorghe Mureşan. Preot cununător 
a fost Păr. loan Mişcoiu dela Administraţia 
gazetei noastrei, iară nuni dna şi dl. C. Oră-
şanu, şeful Manopolului Alcoolului Blaj. Feli
citările noastre! 

S 'a p r ă b u ş i t a v i o n u l c e d u c e a la 
Ia l ta ofiţeri ş i f u n c ţ i o n a r i e n g l e z i . Mare 
senzaţie a produs în toată lumea ştirea, că 
avionul, care ducea la conferinţa celor trei 
mari, ţinută la Ialta în peninsula Crimea, pe 
12 ofiţeri şi funcţionari superiori englezi, s'a 
prăbuşit în mare. Cauza este graba cu care 
au plecat şi pentru care nu a fost vizitat de
stul de bine avionul înainte de plecarp. 

C e i c e n u p r i m e s c r e g u l a t g a z e t a . 
Dupăce poşta merge cum nu se poate mai 
rău, făcândune pagube grozave (peste o mi ; 
de abonaţi ne-au abzis din cauza poştei,• şi 
numai a poştei 1), rugăm, pe abonaţii rămaşi 
credincioşi gazete^, să binevoiască a ne a-
răta, printr'o cartă poştală, ori de câte ori 
nu primesc gazeta, ca să p bhcăm la gazetă, 
iar aceste gazete să le trimitem Direcţiunii 
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Generale a Poştelor, precum şi d-lui Ministru* 
al Comunicaţiilor, c a să se convingă, cât de 
prost ne serveşte poşta. Tot noi purtăm ur
mările celor c e nu-şi fac datoria, mai ales. 
a măciucaşilor dela sate . 

Ajutor î a g a z e t ă am mai primit dela 
următorii a b o n a ţ i M o l d o v a n Gh. Braşov Iet 
500, Dr. Mohai medic-Valea-Lungă lei 500 
Crişan loan agr.-Cujir lei 1000, Vinolea Petan-
Hunedoara lei 500, loan Bogdan controlor 
financiar-Rupea lei 300, Crişan Alexandru şef: 
de gară-Voila lei 600 . Le mulţumim. Dum
nezeu să-le răsplătească înmiit. 

f P r e o t loan Gerge ly , fost protopop 
al districtului protopopesc Gheorgheni, g 
adormit în Domnul, la Subcetate, jud. Mureş 
în ziua de 27 Ianuarie, după un a t a c de inimă,, 
într'al 72-lea an al vieţii şi al 49-lea an al 
preoţiei. Facă- i Dumnezeu partea cu drepţii E 

f Ana Măria L . Moisin, al 5-lea c o 
pil al Păr. Cons. Laurenţiu D. Moisin din 
Câmpina, a plecat în Patria îngerilor, în ziua-
de 8 Ianuarie 1945, la 3 zile după naştere şi-
botez şi la 1 an după bunica iubită, r e g r e 
tata văd. Măria P. Moisin. Dumnezeu să le> 
aşeze suiletele între drepţii Săi ! -

Pentru restantieri 
Pentru a aduce din nou aminte? 

abonaţilor noştri, cari nu şi-au a-
chitat abonamentul restant, am tru 
mis în fiecare parohie câte-o listă 
pe cari sunt trecuţi toţi restanţierii 
la starul nostru. Dela facerea liste
lor până la primirea lor în parohia 
respectivă se poate ca unii din abo
naţi să fi trimis banii. Pe aceştia 
îi rugăm, să nu. se supere, dacă îşi 
vor vedea numele scris pe listă, ne-
putându-le şterge, fiind ele defer* 
trimise. 

Adminis traţ ia 

Psaşfsa g a z e t e i 
Păr. P. P. Berinde Lupeni. Calendare nu maB 

avem de mult, iară enciclicile şi toate cele cerute nn: 

se mai afiă la librărie. 
7138 Gh. filexă. Dela noi Vă merge ziarul. 
Subinginer loan Duşa-Lonea-Petrila. Recoman

dat v'sm trimis calendarul. 
Parohia gr. cat. Daia. In 30 Noemvrie 1944 am» 

primit Lei 3370. Pe anul 1944 sunteţi la curent cu abo
namentele. 

Popa llie-Ocna-Mureş. Am trimis calendar reco— 
mandat în 5 Februarie. 

Parohia rom. unită Dobreşti. Nu m u avem ca—, 
lendare. 

Oficiul parohial Civgud. Cele 7 calendare cost! 
Lei 1120. 

Păr. protopop Traian, Aninoasa. Calendare nu. 
mai avem. 

Pr imăr ia comunei: Agrişteu — Comitetul* 
pt. adm. bunuri lor părăsite . 

Nr. 152/1945. 

Publicaţiune 
Se aduce la cunoştinţă publică, că î ° 

ziua de 4 Martie 1945 orele 14, se arendează 
păşunatul Conposesoratului de păşune din 
comuna Filiteloic, în suprafaţă de circa 560 
jug. cad. pe timpul dela 1 Maiu 1945 până 
la 1 Nov. 1945. 

Preţul de strigare este de Lei 1 . 0 0 0 . 0 0 0 -
Garanţia este de Lei 10% din preţul de 

strigare. 

Licitaţia se ţine la Notariatul Agrişteu,,. 
unde se pot vedea şi condiţiunile de licitaţie. 

Agrişteu la 13 Februarie 1945. 
Primar, VICIU BASIL Notar, ION BUCUFT 
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